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VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL 3 DICEMBRE 2024 

 (VERBALE N. 8) 

L’anno 2024, il giorno 3 del mese di dicembre alle ore 16, a seguito di regolare convocazione, si è 

riunito presso la sede del Conservatorio di Musica “Alfredo Casella” il Consiglio di Amministrazione 

per trattare il seguente ordine del giorno:  

1) comunicazioni del Presidente; 

2) linee generali di indirizzo per la predisposizione del Bilancio Preventivo 2025;  

3) stanziamento di fondi di bilancio per il finanziamento delle ore di didattica aggiuntiva per l’A. A. 

2024-2025; 

4) stanziamento di fondi di bilancio per il finanziamento degli incarichi di dotazione extra-organica 

per l’A. A. 2024-2025; 

5) erogazione di un contributo all’Associazione “Colibrì”; 

6) partecipazione degli studenti al progetto “Osaka”;  

7) richiesta di patrocinio da parte dell’Associazione “Aquilasmus”;  

8) varie ed eventuali. 

Sono presenti: 

il maestro Nazzareno Carusi, presidente (in collegamento telematico); 

l’avvocato Domenico de Nardis, vice presidente;  

il maestro Claudio Di Massimantonio, direttore; 

il professor Roberto Vallini, docente (in collegamento telematico).  

Partecipa la dottoressa Mirella Colangelo, direttrice amministrativa, che provvede alla redazione 

del presente verbale. 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la riunione per la 

trattazione degli argomenti oggetto della convocazione.  

1) Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente comunica che soltanto qualche minuto prima dell’inizio della riunione odierna ha 

finalmente ricevuto i verbali delle riunioni del Consiglio Accademico del 20 e del 29 novembre 

2024, regolarmente firmati dal Direttore e dal Segretario Verbalizzante. Comunica, altresì, che negli 

ultimi tempi, nel nostro Conservatorio, gli appare molto diffusa la tendenza a inviare missive, 

mediante posta elettronica ordinaria, non solo ai destinatarî ma anche all’Ufficio Protocollo. Il Vice 

Presidente osserva che, ai sensi dell’Articolo 53, comma 5, del D.P.R. n. 445 del 2000, gli atti interni 

che non siano trasmessi tramite PEC sono esclusi dalla registrazione in Protocollo. Il Presidente 

invita, dunque, la Direzione e la Direzione amministrativa a richiamare l’attenzione dell’Ufficio  

Protocollo su questa norma. 
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2) Linee generali di indirizzo per la predisposizione del Bilancio 2025 

(Deliberazione n. 37) 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- vista la legge n. 508 del 1999; 

- visto il decreto del Presidente della repubblica n. 132 del 2003; 

- visto lo Statuto del Conservatorio di Musica “Alfredo Casella”; 

- visto il Regolamento di Amministrazione, Finanza e Contabilità del Conservatorio di Musica 

“Alfredo Casella”; 

- vista la “Relazione programmatica” del Direttore; 

- visto “il Piano Generale delle Attività” deliberato dal Consiglio Accademico nelle riunioni del 

20 e del 27 novembre 2024; 

DELIBERA, 

all’unanimità, di approvare le seguenti linee generali di indirizzo per la predisposizione del Bilancio 

di Previsione 2025. 

Il Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato, con circolare n. 24 del 14 maggio 2024, riba-

disce che le previsioni di bilancio per l’anno 2025 e per il triennio 2025-2027 si inseriscono in un 

quadro macroeconomico nel quale, accanto ad alcuni segnali positivi, continua a permanere un 

certo grado di incertezza connesso a un contesto internazionale che genera effetti di instabilità. 

Conseguentemente, si richiede un approccio improntato alla sostenibilità economica in un’ottica 

di medio-lungo periodo. L’evoluzione veloce della normativa e il contesto nazionale e internazio-

nale impongono anche al nostro Conservatorio la necessità di rivedere con maggiore frequenza i 

proprî orientamenti gestionali, definendoli in relazione al mutare dei vincoli e delle opportunità. 

Un ulteriore cambiamento sarà rappresentato dal passaggio, a decorrere dall’esercizio finanziario 

2026, alla contabilità economico-patrimoniale. Questo passaggio comporterà la contestuale predi-

sposizione del nuovo Regolamento di Amministrazione, Finanza e Contabilità. 

Il Bilancio di Previsione 2025 deve contenere i nuovi capitoli per assicurare la completa tracciabili-

tà delle operazioni finalizzate alla gestione dei progetti in attuazione del PNRR. L’obiettivo è quello 

di garantire il puntuale rispetto del vincolo di destinazione impresso sulle risorse sia ai capitoli di 

entrata che ai capitoli di spesa, applicando la regola del cosiddetto primo beneficiario in base al 

quale il trasferimento in entrata deve essere classificato in considerazione del soggetto che ha tra-

sferito le risorse, ovvero l’ultimo soggetto erogatore. Dalla programmazione si evince che l’obietti-

vo che si prefigge il nostro Conservatorio per l’A. A. 2024-2025 e per il prossimo triennio è quello 

di consolidare i risultati già raggiunti e di crescere ulteriormente, favorendo lo sviluppo dei proget-

ti di ricerca. Quanto alle stime del fabbisogno economico-finanziario, gli obiettivi sono i seguenti: 

promuovere la qualità e l’innovazione della didattica, incrementare i servizî per gli studenti e in-

centivare il Dottorato di Ricerca. Per la determinazione delle stime, si rinvia a quanto illustrato dal 
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Direttore nella Relazione Programmatica e al Piano Generale delle Attività che, allegati alla presen-

te delibera, ne costituiscono parte integrante e sostanziale (Allegati 1 e 2).  

 

3) Stanziamento di fondi di bilancio per il finanziamento delle ore di didattica aggiuntiva per l’A. 

A. 2024-2025  

(Deliberazione n. 38) 

        Il Direttore riferisce che, tenuto conto della programmazione didattica, si rende necessario af-

fidare per l’A. A. 2024-2025 incarichi di didattica aggiuntiva per un numero di ore pari a 989, come 

risulta dall’Allegato 3, che costituisce parte integrante e sostanziale della presente deliberazione. Il 

compenso orario sarà definito in sede di contrattazione integrativa d’istituto e, come previsto dal 

CCNI sottoscritto il 4 aprile 2024, non potrà essere inferiore a euro 54.395,00 

(cinquantaquattromilatrecentonovantacinque/00) lordi/percipiente. 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- visto il CCNI sottoscritto il 4 aprile 2024; 

DELIBERA 

all’unanimità di stanziare per la retribuzione degli incarichi di didattica aggiuntiva per l’A.A. 2024-

2025 la somma complessiva di euro 54.395,00 lordi/percipiente. 

 

4) Stanziamento di fondi di bilancio per il finanziamento degli incarichi di dotazione extra organi-

ca per l’A.A. 2024-2025 

  (Deliberazione n. 39) 

Il Direttore rappresenta l’esigenza di stanziare fondi di bilancio per il finanziamento degli incari-

chi extra-dotazione organica per l’A. A. 2024-2025. Il Presidente richiama l’attenzione sull’articolo 

1, comma 284, della L. n. 160 del 2019 che prevede la rinnovabilità annualmente degli incarichi di 

insegnamento per un periodo massimo di tre anni. Il professor Vallini osserva che i docenti e-

sterni individuati dal nostro Conservatorio sono in possesso di un significativo curriculum artisti-

co e professionale, coerente con le attività formative dei corsi. La presenza di questi docenti fun-

ge da traino per le immatricolazioni di studenti provenienti da esperienze diverse e da territorî 

diversi. Nel caso in cui non dovessero essere rinnovati i loro contratti, difficilmente si potrebbe 

individuare personale altrettanto adeguato. Ciò premesso, il professor Vallini chiede di trovare le 

soluzioni per il rinnovo degli incarichi. Il Presidente, pur condividendo nel merito le considerazio-

ni del professor Vallini, ritiene che la norme siano chiare. Nondimeno, chiede al Vice Presidente, 

esperto di amministrazione, di trovare - se esista - la soluzione più praticabile, con la raccoman-

dazione, però, di non ricorrere a scorciatoie.  

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- visti i documenti di programmazione didattica per l’A.A. 2024-2025; 

- sentito il Direttore; 
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DELIBERA  

all’unanimità di stanziare la somma di euro 300.000,00 (trecentomila/00) per finanziare gli inca-

richi di dotazione extra-organica (previsti nell’Allegato 4) e le attività di didattica integrativa per 

l’A.A. 2024-2025. 

5) Erogazione di un contributo all’Associazione “Colibrì”  

(Deliberazione n. 40) 

Il Direttore riferisce che l’Associazione “Colibrì” ha proposto al nostro Conservatorio una collabo-

razione per la realizzazione di un progetto rivolto agli studenti della scuola di “Composizione”. Il 

progetto prevede la scrittura di tre brani musicali con linguaggio contemporaneo. L’Associazione 

ha proposto, altresì, di coinvolgere i migliori studenti in uno stage di formazione orchestrale all’in-

terno di alcuni organici dei concerti della stagione. Il contributo richiesto al nostro Conservatorio a 

sostegno del progetto è pari a euro 4.000,00 (quattromila/00). 

Il CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- vista la richiesta dell’Associazione “Colibrì”; 

- sentito il Direttore; 

DELLIBERA 

all’unanimità di: 

a) di accogliere la proposta dell’Associazione “Colibrì”, con la raccomandazione di richiedere l’ese-

cuzione dei tre brani singolarmente in tre diversi concerti nell’ambito della stagione concertistica 

dell’Ensemble Colibrì nelle proprie sedi, con una replica ciascuno presso l’Auditorium del nostro 

Conservatorio; 

b) di autorizzare la liquidazione del contributo richiesto, pari a euro 4.000,00 (quattromila), a so-

stegno del progetto. 

6 Partecipazione degli studenti al progetto “Osaka” 

(Deliberazione n. 41) 

Il Direttore riferisce che con D.M. n. 18 del 14 febbraio 2024 è stato pubblicato l’avviso per la sele-

zione di proposte progettuali per la partecipazione all’EXPO 2025 – Osaka. Queste proposte pro-

gettuali sono cofinanziate dal Ministero dell’Università e della Ricerca. Il Conservatorio di Musica 

di Venezia, che è stato ammesso al cofinanziamento, ha presentato un progetto che coinvolge i 

Conservatorî partner, mediante la partecipazione di due studenti chiamati a integrare l’orchestra 

del Conservatorio di Venezia, a fronte di un impegno finanziario di euro 3.000,00 (tremila/00). 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE  

- visto il D.M. n. 18 del 14 febbraio 2024; 
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- sentito il Direttore; 

DELIBERA 

all’unanimità di non accogliere la proposta del Direttore non per il valore in sé del progetto, cer-

tamente valido, ma per la convinzione che il concetto di cofinanziamento nella fattispecie sia poco 

condivisibile, atteso che il Ministero avrebbe dovuto assicurare l’intero finanziamento per evitare 

ai Conservatorî di sottrarre risorse destinate al funzionamento ordinario. 

7) Richiesta di patrocinio da parte dell’Associazione “Aquilasmus” 

(Deliberazione n. 42) 

Il Direttore riferisce al Consiglio che l’Associazione “Aquilasmus”, che promuove e favorisce la mo-

bilità degli studenti in ambito universitario, aiutandoli a integrarsi nella città dell’Aquila, ha orga-

nizzato l’evento “La Piattaforma Nazionale”per il periodo dal 21 al 23 marzo 2025, presso il Cana-

dian Hotel nella città dell’Aquila. Questo incontro rappresenterà un’importante occasione per evi-

denziare il valore dell’iniziativa. Per questi motivi l’Associazione richiede il patrocinio, l’utilizzo dei 

loghi del Conservatorio e un supporto economico, indicativamente di euro 600,00 (seicento/00), 

per coprire le spese operative logistiche e promozionali. 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- vista la richiesta dell’Associazione “Aquilasmus”; 

- sentito il Direttore; 

DELIBERA 

all’unanimità di concedere all’Associazione “Aquilasmus” il patrocinio e l’utilizzo dei loghi del Con-

servatorio, nonché un contributo di euro 600,00 (seicento/00), per la realizzazione dell’evento “La 

Piattaforma Nazionale” durante il quale si svolgerà l’assemblea generale di ESN Italia (Erasmus 

Student Network). 

 

8) Varie ed eventuali 

Autorizzazione alla mobilità della dipendente Federica Ianni 

(Deliberazione n. 43) 

Il Direttore riferisce che la Corte dei Conti – Direzione Generale Gestione Risorse Umane - in data 

26 novembre 2024 ha comunicato che la dipendente Federica Ianni, titolare di un posto di “Assis-

tente” presso questo Conservatorio e in comando presso la Sezione Giurisdizionale della Corte dei 

Conti per l’Abruzzo, è risultata essere in possesso dei requisiti necessarî per l’immissione nei ruoli 

della stessa Corte. Conseguentemente, ai fini della mobilità ai sensi dell’Articolo 30 del Decreto 

Legislativo n. 165 del 2001, l’amministrazione di appartenenza deve esprimere il relativo nulla-

osta. 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

- visto il decreto legislativo n. 165 del 2001; 

- vista la richiesta della Corte dei Conti; 
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DELIBERA 

all’unanimità di concedere il nulla osta alla mobilità, ai sensi dell’Articolo 30 del Decreto Legislativo 

n. 165 del 2001, della dipendente Federica Ianni presso la Sezione Giurisdizionale della Corte dei 

Conti per l’Abruzzo.  

Approvazione schema di Convenzione con il Comune dell’Aquila  

(Deliberazione n. 44) 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

premesso che: 

- il  finanziamento per l’attuazione dell’intervento di ristrutturazione dell’edificio denominato “Ac-

cademia internazionale per le arti e le scienze dell’immagine”, acquisito in proprietà da questo 

Conservatorio a seguito della vendita disposta con Ordinanza del 5 ottobre 2019 del Giudice 

dell’esecuzione del Tribunale dell’Aquila, è stato rimodulato con delibera del Comitato Intermini-

steriale per la Programmazione Economica e lo Sviluppo Sostenibile (CIPESS) n. 46 del 2024; 

- a seguito della rimodulazione del finanziamento e delle modalità di intervento, le risorse già as-

segnate con delibera CIPE n. 135 del 2012 sono state riprogrammate in favore dell’intervento 

“Conservatorio Statale di Musica ‘Alfredo Casella'”; 

- la rimodulazione comporta la necessità di stipulare una nuova convenzione con il Comune 

dell’Aquila in luogo della precedente, di cui alla delibera della Giunta comunale n. 62 del 24 feb-

braio 2022, per delegare il Comune dell’Aquila allo svolgimento delle funzioni di Centrale di Com-

mittenza e Soggetto Attuatore, ai sensi degli Articoli 62 e seguenti del Decreto Legislativo n. 36 del 

2023; 

DELIBERA 

all’unanimità di approvare lo schema di convenzione che, allegato alla presente delibera ne costi-

tuisce parte integrante e sostanziale. Questa Convenzione annulla e sostituisce quella stipulata ai 

sensi della delibera della Giunta comunale n. 62 del 24 febbraio 2022. 

 

Alle ore 18,45 termina la riunione. 

 

Letto, confermato e sottoscritto.    

         

Il Presidente 

Nazzareno Carusi 

 

Il Direttore Amministrativo 

Mirella Colangelo 


